

## 出埃及記要道略解 第十七講

我們讀出埃及記第十二章 37 至 51 節「以色列人從蘭塞起行，往疏割去，除了婦人孩子，步行的男人約有六十萬。又有許多閑雜人，並有羊群，牛群和他們一同上去。他們用埃及帶出來的生面烤成無酵餅，這生面原沒有發起，因為他們被催逼離開埃及不能耽延，也沒有為自己預備什麼食物。以色列人住在埃及共有四百三十年。正滿了四百三十年的那一天，耶和華的軍隊都從埃及地出來了。這夜是耶和華的夜。因耶和華領他們出了埃及地，所以當向耶和華謹守，是以色列眾人世世代代該謹守的。」

耶和華對摩西、亞倫說：「逾越節的例是這樣，外邦人都不可吃這羊羔。但各人用銀子買的奴僕，既受了割禮，就可以吃。寄居的和雇工人都不可吃。應當在一個房子裏吃，不可把一點肉從房子裏帶到外頭去。羊羔的骨頭一根也不可折斷。以色列全會眾都要守這禮。若有外人寄居在你們中間，願向耶和華守逾越節，他所有的男子務要受割禮，然後才容他前來遵守，他也就像本地人一樣；但未受割禮的，都不可吃這羊羔。本地人和寄居在你們中間的外人同歸一例。」耶和華怎樣吩咐摩西、亞倫，以色列人，以色列眾人就怎樣行了。正當那日，耶和華將以色列人按照他們的軍隊，從埃及地領出來。」

## 以色列人的故事是我們的鑑戒

我們看以色列人出埃及的故事，也就是我們得救歸主的故事。在新約聖經哥林多前書第十章有描寫這件事情，在加拉太書第三章 29 節也說明這件事，我們來讀一讀，把我們得救的事和以色列人的故事結合在一起。哥林多前書第十章 1 至 13 節，「弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裏，海裏受洗歸了摩西，並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水；所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。但他們中間多半是神不喜歡的人，所以在曠野倒斃。這些事都是我們的鑑戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的；也不要拜偶像，像他們有人拜的。如經上所記『百姓坐下吃喝，起來玩耍。』我們也不要行姦淫，像他們有人行的，一天就倒斃了二萬三千人；也不要試探主，像他們有人試探的，就被蛇所滅；你們也不要發怨言，像他們有發怨言的，就被滅命的所滅。他們遭遇這些事都要作為鑑戒，並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。所以，自己以為站得穩的，須要謹慎，免得跌倒。你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的。在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」

以色列人出埃及的這些故事寫在聖經上，是警戒我們，是我們的鑑戒。他們的故事跟我們現在的信主有關係。聖經裡另外還有更清楚得說明，我們讀哥林多前書第五章 7 至 8 節：「你們既是無酵的面，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。所以我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒（注：或作『陰毒』）、邪惡的酵，只用誠實真正的無酵餅。」

### 無酵餅和麥子的預表

以色列人過紅海預表著受洗，我們接受洗禮就和過紅海一樣。我們是經過紅海受洗歸入基督的，他們在雲裡、海裡受洗歸了摩西，摩西預表救主。他們吃逾越節的羔羊就是今天我們信耶穌。他們扛的無酵面、吃無酵餅，就是今天我們把罪除去了（舊酵是指著罪，把罪除去），並且我們成為了新團。這個新團是會眾、教會的意思。

一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒，若是（落在地裏）死了，就結出許多的子粒來（約翰福音第十二章 24 節）。基督徒都是耶穌基督那一粒（從天上下來的）麥子種出的，聖經裡常說撒種的比喻，耶穌是那一粒生命的種子，祂來到地上為我們死了，但祂又從死裏復活了。我們知道，這一「復活」就是生命的奧秘，生命的奧秘就是種子撒下去，它要在土塊裏死了、埋葬了，又從死裏復活，復活以後，它就長出苗裔，慢慢成熟結穗，結出許多的子粒來。耶穌一次死，結果就有許多的基督徒起來了，那時耶穌復活以後，就有很多、很多的人來信祂。所以，弟兄姊妹們，生命的奧秘就是從一粒麥子死了，結出許多的子粒來。

很多人從信耶穌死、信耶穌復活，這一死一活，我們的靈就跟著活了。我們也成為一粒麥子，得了耶穌基督的生命，這些麥子要再把它磨碎、破碎了，然後基督徒就成為一個新團。每一個基督徒信了主，都有基督的生命，然後他們在基督裏成為一靈，他們被破碎，不在肉體裏、不在魂裏，乃是在靈裏，藉著聖經的話（聖經的話是生命的活水）成為一個新團。因為他們破碎了以後，成為面粉、無酵面，不帶著酵（沒有罪）。酵在聖經裏是預表罪，是一種毒菌、是一種菌類，它可以讓面團發起來。

## 新團的預表

基督徒信主以後，就像麥子破碎磨成粉，沒有外殼了，裏面屬靈的生命與大家配合在一起，就成為一個新團。新團裡沒有酵就不會發起來，是一個無酵餅。基督徒破碎以後成為粉，靈就調和在一起，成為一個新團。這個新團再用聖靈，好像火，兩面烤，烤完了以後就成為一個無酵餅。所以，弟兄姊妹們，基督徒要擘餅聚會，擘餅聚會要用無酵餅，大家在靈裏調和在一起，成為一靈。「但與主聯合的，便是與主成為一靈」，這是在哥林多前書第六章17節裡說的。我們不是自己的人，我們是重價買來的。我們眾人在基督裏與基督聯合，我們就成為一靈。那麼我們要怎麼樣聯合？在羅馬書第六章說，我們要受洗，受洗歸入耶穌基督的死（同死），然後與主同活。那麼，基督徒就與主聯合了，「……在祂死的形狀上與祂聯合，也在祂復活的形狀上與祂聯合。」（羅馬書第六章5節）這麼一聯合，舊人就與基督同釘十字架，我們就「……不再是」我，乃是基督在我裏面活著……」（加拉太書第二章20節）我們與基督成為一靈。因此，當我受洗歸入基督，與基督聯合成為一靈；你也受洗歸入基督，與基督成為一靈，我們在靈裏就完全合而為一了，這就變成一個新團。我們許多的弟兄姊妹們都與基督成為一靈，就變成一個新團。

離開埃及、歸入基督以後，就有這個新團。我們大家聯合在一起成為一靈，我們就吃羊羔。吃羊羔就有基督的生命在我們裏面，我們天天要拿神的話來吃。基督是道成肉身，我們天天聽道、讀聖經，這都是吃基督。我們在基督裏，讓基督進到我們裏面作生命，又與基督聯合成為一靈，我們在死裏聯合、在復活上聯合，死是肉體死了、活是靈活了。羅馬書第八章說，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬那靈了。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」（羅馬書第八章9節）所以與基督聯合，必須與基督成為一靈。

什麼叫基督徒？這不是指著肉體說的，肉體不是基督徒，肉體還是我們舊造的老亞當，我們在靈裏與基督聯合才是新造，「若有人在基督裏……舊事已過，都變成新的了。」（哥林多後書第五章 17 節）所以我們是一個新人，是指著裏面的靈，屬靈的生命說的，「基督若在你們心裏，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」（羅馬書第八章 10 節）

我們一受洗歸入基督，我們的肉體就如同已死，我們的靈就活了。我們一活了，就與主成為一靈。所有的基督徒都要與主成為一靈，當一個基督徒與主成為一靈以後，他與眾弟兄姊妹也就成為一靈了，這樣，我們沒有自己、沒有那個老我，我們在靈裏與眾弟兄姊妹們就成為了新團。假如要把舊酵再放進去，它就會發起來，要沒有一點舊酵，這個才叫新團、是無酵的面。

我們成了無酵的面，接受了主耶穌的生命，我們要破碎自己，把外殼（麥子外邊的殼）帶芒的、有尖的、扎人的都拿掉，不能和在面裏。麥子有三層：外邊是一個芒，就是外面的硬皮；裏邊還有黃色的軟皮，也要去掉，這叫麩子、面麩。面有細面、有粗面，粗面就是連著殼一起磨碎（一磨到底），細面就要把殼去掉，還有更細的面。在聖經裏稱我們是無酵的面，殼和外面的芒（外面的硬皮）都要拿掉，那是指肉體，肉體是帶刺的，人屬肉體的時候就彼此扎，不能聯合在一起。這就是基督徒信主以後成為一個新團的原理，我們特別說明。哥林多前書第五章 7 節：「你們既是無酵的面，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團。」所以我們是無酵的麵和新團，「因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。所以我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒、邪惡的酵，只用誠實真正的無酵餅。」

我們還要經過「烤」，和成新團以後要烤成無酵餅。我們擘餅紀念主的時候，是一個杯、一個餅，同飲基督的杯，同飲基督立約的血，同吃無酵餅。無酵餅就是基督的身體，我們就是教會。這就說明我們與基督聯合，由一粒麥子結出許多的子粒來。

還有更清楚地說，我們若信耶穌基督，我們就「披戴基督」。在加拉太書第三章 26 至 28 節，還有一句很重要的話，我們就完全合而為一。「所以，你們因信基督耶穌，都是神的兒子。」以色列人出埃及，神要以色列人作兒子，那麼我們受洗歸入基督，我們都是神的兒子。「你們受洗歸入基督的，」以色列人過紅海，在雲裡、海裡受洗歸了摩西，我們也受洗歸入基督。「都是披戴基督了。並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的、或男或女，因為你們在基督耶穌裏，都成為一了。」所以，他們就為一個新團，以色列人就扛著這一團無酵的面跑出埃及，這裡特別說明是無酵面、無酵餅。「你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。」

### 亞伯拉罕的兩種後裔

以色列人是亞伯拉罕肉體的後裔，基督徒是他屬天、屬靈的後裔。這一段在加拉太書第四章，說明了兩種後裔（亞伯拉罕有兩種後裔）。我們從第 22 節讀起，「因為律法上記著，亞伯拉罕有兩個兒子，一個是使女生的，一個是自主之婦人生的。然而那使女生所生的，是按著血氣生的；那自主之婦人所生的，是憑著應許生的。」再讀第 28 至 29 節：「弟兄們，我們是憑著應許作兒女，如同以撒一樣。當時，那按著血氣生的，逼迫了那按著聖靈生的，現在也是這樣。」所以一種叫屬血氣的，一種叫屬靈的。

我們是屬什麼的？我們是屬靈的。羅馬書第四章更清楚得說明了，我們是神的兒女，我們這些外邦人歸入基督是在屬靈的層面，以色列人也是神的兒女、是亞伯拉罕肉體的後裔，第16節：「所以人得為後嗣是本乎信，因此就屬乎恩，叫應許定然歸給一切後裔。不但歸給那些屬乎律法的，」猶太人是屬乎律法的，他們是按照律法的約成為後裔。「也歸給那效法亞伯拉罕之信的。」我們是效法亞伯拉罕之信的，我們本乎信，屬乎恩，成為神的兒女，我們也是無酵面、也是亞伯拉罕的後裔。

### 新約是舊約的顯明

以色列人過紅海的故事是預表我們歸向基督，他們過逾越節、羔羊被殺（以色列人殺羊，確實是把羊綁在一個架子上，然後殺它），就是預表主耶穌基督被釘十字架。以色列人在門楣、門框上抹血，也是預表我們接受耶穌基督寶血的救贖，滅命的使者就從我們這裏越過去了，我們就免死了。我們在血的底下、在血的裏面，靠著耶穌基督的寶血，我們就得救贖了。

我們過逾越節，吃羊羔的肉、腰間束帶（用真理約束我們的心，遵守聖經的真理）、手中拿杖、腳上穿鞋（用平安福音當作預備走路的鞋穿在腳上），然後我們手中拿杖（帶著神賜給我們的權柄和能力）出埃及，脫離法老的轄制，走天國的道路。所以第37節說，「以色列人從蘭塞（蘭塞代表死亡）起行，往疏割去，除了婦人孩子，步行的男人約有六十萬。」（出埃及記第十二章37節）我想，孩子、婦人比六十萬男人還多一點。六十萬都是成年男人，一人有一個太太，再加上一個或兩個孩子，那不止六十萬，可能有一百多萬。後來，神把這麼龐大的一個隊伍編組，幾個支派編成一個組，有旗幟引導他們，還有吹號角，他們就出了埃及，開始走路。

這就是描寫我們在基督裏成為教會、成為大群、成為會眾。他們用埃及帶出來的生面烤成無酵餅，這生面原沒有發起來，因為他們被催逼離開埃及不能耽延。所以，他們的食物就是無酵餅，他們就是無酵的面，也是預表基督徒。